

南阳市鸭河工区招商发展局文件

宛河招发〔2023〕24号

鸭河工区产业集聚区产业集群培育实施方案

为了全面落实产业集聚区工作会议精神和突出培育产业集群的科学决策，加强科学规划，促进产业升级，形成区产业集聚区主导产业优势，促使区域经济又好又快发展，鸭河工区产业集聚区在认真分析产业发展现状基础上确定了主导产业并制定产业集群培育实施方案。

一、产业集聚区概况和主导产业

按照建设南阳市高效生态经济示范市这一总体定位，根据工区位于(鸭河口水库)南阳一级水源保护区和准保护区以及南阳上风上水的特殊地理位置，将鸭河工区定位为南阳市重要的生态功能区，主导产业为职业教育、文化旅游、养生养老，城市定位为中原慢城，建设国内知名的宜居特色小城。

二、遵循原则

(一)重点聚焦，加快推动新旧动能转换，全力打造高端产业集群。大力推动邮轮经济、机器人及智能制造、新材料、建筑科技、平台经济等千亿产业，加快培育人工智能及新一代信息技术、大健康及生物医药、文化创意、节能环保、现代物流等百亿产业，同时，支持防疫、应急等特殊时期服务企业平稳健康发展。

(二)公开透明。坚持“公开受理、公平对待、公正评审、公开信息”，专项资金严格按本意见规定程序规范操作，加强对专项资金使用的监督。。

(三)项目比对。对申报项目信息进行综合比对，同一年度、同一企业(机构)的同一项目，同时申报不同专项资金，依据就高不重复原则给予支持，一般不同时享受多项扶持政策。。

(四)分级配套。根据国家、省市专项资金相关政策要求，实行综合财政资金配套扶持，对获得国家、省市专项资金扶持的项目，区财政与镇(园区)按相应比例共同予以配套:对获得区级专项资金扶持的项目，镇(园区)需设立镇级支持产业发展专项资金予以配套。

(五)绩效评估。健全绩效评估机制，在各专项资金管理责任部门对扶持项目进行绩效目标编报和评估的基础上，每年按一定比例对上年度获得专项资金扶持的项目开展绩效评估，作为下年度专项资金安排的重要依据。

三、推进措施

(一)成立领导小组，推进产业集群发展。为加强对职业教育、

文化旅游，养生养老产业集群培育工作的统筹规划、组织协调、效能督查，确保该项工作扎实有效推进，我区成立了由区管委会主任王磊同志任组长，以区党工委副书记朱铭同志、管委会副主任艾剑、张国庆，杨波及区管委会主任助理闫学森同志为副组长，以相关单位负责人为成员的鸭河工区职业教育、文化旅游、养生养老产业集群培育工作领导小组，负责研究制定产业集群培育相关政策，督促落实阶段性目标任务，处理解决工作中遇到的难题，促进我区职业教育、文化旅游、养生养老产业集群发展壮大。

(二)突出主业，加大招商引资力度。围绕主业，研究政策，差异化发展。文化旅游产业上，要纳入全市文化旅游产业规划，按旅游定位为南阳旅游目的地。在吃、住、行、游、购、娱六大要素上，我们先盯住吃、住、游、娱四大要素，针对性招商谋划，使所有到南阳的旅客到工区住宿，解决入住中心城区交通拥堵问题，养生养老产业上，盯住民政部养生养老产业规划和中医老龄事业发展中心支持政策等，研究产业布局，力争纳入全国养生养老基地，同时，贯彻落实领导干部“三个三分之一”工作法和“六个一”招商工作机制，把招商引资作为各级各部门的“一把手”工作，始终把招商引资和项目建设放在第一位，一把手挂帅，大员上前，推行区主要领导、分管领导带队招商的同时，镇党委书记和区直部门一把手作为招商引资第一责任人，要把主要精力放在招商引资上，切实搞好招商引资和项目服务。

(三)领导分包，主动上门服务。实行一个项目、一位领导、一个局办、一个方案、一抓到底的“五个一”工作机制，每一个

项目均有一名工区党政班子成员、一名中层干部分包。分包项目领导要对项目的背景，总体概况、远近期目标等进行深入细致的了解，掌握详细情况，列出计划、分解目标，明确到人，规定时限，制定出科学的项目实施方案，分包项目领导每月至少到项目现场办公1次或召开项目专题会议1次；分包人员每周至少深入项目单位1次，主动上门服务，准确掌握项目进展情况、帮助解决问题。

（四）强化保障，加快项目建设步伐。深入实施项目带动，重点抓好已签约的招商引资项目，强化土地、资金等要素保障，快速推进项目建设。一是对在建项目，落实项目要素，抓好项目管理，加快施工进度；对计划竣工项目搞好跟踪督导，及时解决项目建设中的问题，确保按期建成投产。二是抓项目开工促投资量形成。对计划新开工项目，严格时间节点，强化部门责任，完善各项手续，搞好项目设计、土地征用、资金筹措，确保按期开工。

（五）创新理念，建立完善督促机制。进一步完善有关项目领导分包、协调推进、督查督办、考核奖惩等措施和办法，为企业发展提供优惠政策，激发工区全员招商的积极性，营造良好的招商引资项目建设环境。

2023年3月21日

南阳市鸭河工区招商发展局办公室

2023年3月21日印发